

陈初电： 永葆一颗中国心的华侨画家

“怀念之光·陈初电画展”12月3日在厦门工学院开幕。展览共展出陈初电多幅作品，题材广泛，包含历史画、人物画、风景画等。陈初电1944年出生于上海，美术科班出身，1993年侨居新加坡。他的绘画种类多样，画作有着非常独特的个人风格，作品被国内外各大纪念馆收藏。

能引起共鸣才是好作品

陈初电的创作十分注重情景交融，正如他所说：“从开始构思到完成，都融入自己的真情实感，作品只有先感动自己，才能感动别人。”陈初电作画有个特点，他不喜欢对着景物“照

抄”，每幅画都融入了自己的情感和想法。在他看来，画是画家情感的体现，好的作品应该是鼓舞人心的，可以给人带来正能量。而这也是他创作的初衷。

虽然定居新加坡，但是陈初电多年来一直保留着中国国籍，作为华侨画家，他没有忘记自己是中国人，永远有一颗中国心。“我脑海中经常会浮现在国内生活过的各种场景，我都会用画笔记录下这些感受和想法，这次展出的作品《上海的天是明朗的天》，画的就是我幼年时期看游行的亲身经历，这是我对上海的一种想念。”

陈初电与厦门有着不解之缘，曾三次到访厦门。今年4月，陈初电携夫人前来参加厦门工学院的校庆活动。陈初电为此次展览还专门创作了多幅厦门风光图，包括赠予厦门工学院的画作《鼓浪屿一角》，借以表达他对厦门的赞美之情。



陈初电赠送画作给厦门工学院董事长李德文

用画作描绘华侨华人光辉

定居新加坡后，陈初电描绘了不少华侨华人先驱的肖像，如孙中山、陈嘉庚、李光前、

林义顺等。他花大量时间创作，把先驱和伟人绘于画中，表达对这些历史人物的敬意。

2002年至2011年间，陈初电受委托创作多幅以孙中山为题材的大型油画。其中《晚晴园

的故事》描绘了孙中山1906年在新加坡晚晴园召开会议，讨论同盟会会旗一事。该作品被厦门陈嘉庚纪念馆收藏。

2005年7月4日，其创作的油画《孙中山在牛车水》由时任新加坡总统的纳丹主持揭幕仪式。由一国之尊的总统亲临一幅画的面世仪式，这在新加坡是罕见的。《孙中山在

牛车水》再现了一百年前牛车水戏院街中秋节入晚的繁华景象，孙中山与本地革命先驱，来到“梨春园”戏院，为筹募革命资金的演员“打气”。画中人物多达七八十名，个个神情俱佳、栩栩如生。这幅画作是在晚晴园孙中山南洋纪念馆原馆长冯仲汉的倡议与积极协助下，经过反复考证和查对史料，历时一年才完成。

热心当地公益事业

在新加坡生活多年，陈初电创作了很多具有本地特色的画作。他对新加坡的风土民情具有浓厚的兴趣和敏锐的观察力，他将许多具有代表性的街景入画，将这些反映新加坡社会风貌的画作发表在台历上，广为流传。他的画作为一些即将消失或者已经消失的景物和事物“立此存照”。

陈初电还经常参与社区

活动，也热心参加新加坡的慈善活动和举办义展，并多次收到社区和慈善机构的感谢信。在他看来，慈善是温暖心灵和激发善心的表达，更是一种社会责任。他也希望通过活动能够凝聚更大的社会力量，有更多的华侨华人参与到慈善事业当中，共同向需要帮助的群体伸出援助之手，为社会献出一份力量、一份爱心。



陈初电向厦门市水彩画会会长黄永生介绍画作《孙中山接见陈嘉庚》

巴西华人华侨青年联合会庆成立十周年

当地时间12月1日，巴西华人华侨青年联合会成立十周年庆典在圣保罗举行。

巴西华人华侨青年联合会会长周海军在致词中说，十年来，青联会举办了诸如水立方歌手大赛，青年怀篮球大赛，回国参加各种研习班等活动，丰富了华裔青年

的文化生活，培养造就了一批优秀文艺体育人才，为增进青年们的联谊，促进祖国和平统一，实现伟大民族复兴的中国梦做出了我们的努力。另外，刚刚闭幕的首届拉丁美洲青年论坛成功举办，拉近了拉美青年之间的距离，加强了互信和联系与合

作，取得了丰硕成果。

巴西华人华侨青年联合会会长叶王永致词希望今后要广泛联系团结广大华裔青年，积极参与祖国“一带一路”经济建设，支持华协和总领馆工作，为构建和谐侨社做出新贡献。

中国驻圣保罗总领馆领

侨处主任李鹏宇首先代表圣保罗总领馆对巴西华人华侨青年联合会成立十周年表示热烈祝贺。李鹏宇说，圣保罗有26万华人华侨，青年人占了大多数。华人青年联合会成立后，举行了丰富多彩的文体活动。

(袁一平)

多伦多华咨处庆祝移民青少年中心成立十周年

加拿大多伦多的移民综合服务中心(华咨处)于当地时间11月27日为其移民青少年中心成立10周年举办庆典，主题为“我们都是这样长大的”。

移民青少年中心成立10年来，通过提供创新服务，让数千位新移民青少年能贡献社区，发挥正面影响力。该中心亦提供了音乐、戏剧、视觉艺术和舞蹈等各类艺术活动，让母语为非英语的新移民青少年能通过艺术表达自己的心声。

当晚的庆祝活动中，新移民青少年代表们除了展示各自的艺术才华外，也讲述了他们的成长故事，分享如何继续为社会带来积极的影响。庆典活动吸引了当地社区领袖、青少年活动参加者以及他们的父母等出席。

活动现场放映了华咨处与百年纪念学院共同摄制的短片《2035》，该片讲述了一位新移民女孩受助、成长、蜕变的故事，传达出栽培新移民青少年成为未来社会领袖的信息。

移民综合服务中心(华咨处)已有逾50年历史，在大多伦多地区提供多样化、专业化和创新的服务，帮助当地新移民更好地融入社区、建立新生活。

(据中国侨网报道)

旅德华侨华人爱心协会举行十周年庆典

旅德华侨华人爱心协会12月3日在柏林举行成立十周年庆典。中国驻德国大使馆公使张军辉、领事侨务处参赞周安平 and 该协会负责人及德国各地热心公益事业的华侨华人代表出席活动。

旅德华侨华人爱心协会会长陈玉华回顾了自己初到

德国时创业的艰辛、从事爱心公益事业的心路历程，以及随着中国经济发展、国际地位提升给在德华侨华人带来的与日俱增的自豪感和荣誉感。

张军辉在致辞中赞扬了陈玉华等热心侨领在顽强奋斗、事业有成后，积极回馈社会、帮助他人的公益精神，对

他们多年来为中国扶贫事业，特别是对中国外交部定点扶贫事业的支持表示感谢。

据悉，旅德华侨华人爱心协会成立十年来，累计通过中国外交部和中国驻德使馆捐助善款200余万元人民币，用于云南贫困县教育助学、雅安地震救灾等。

当天，张军辉和陈玉华为旅德华侨华人公益模范颁发了荣誉证书。出席活动的华侨华人纷纷慷慨解囊，为云南金平县营盘乡锣锅塘小学教学楼、麻栗坡县杨万乡中心小学教学综合楼等项目捐助爱心。旅德艺术家还表演了精彩的文艺节目。

(彭大伟)

西班牙莱里达华侨华人联谊总会举行换届仪式

据中国驻巴塞罗那总领馆网站消息，当地时间11月29日，莱里达华侨华人联谊总会举行换届仪式，中国驻巴塞罗那总领事林楠、莱里达省市官员、西班牙加泰罗尼亚自治区(以下简称“加区”)主要侨团负责人、华侨华

人、友好人士等近300人出席。

林楠总领事表示，莱里达华侨华人联谊总会是莱里达省第一个华侨华人综合性社团，成立以来总会各项工作扎实推进，希望总会继续加强侨界团结，促进侨胞融入、紧跟时

代发展的步伐，为莱里达侨胞办实事，为中西友好添砖加瓦。总领馆将继续支持加区各侨团工作，为侨胞提供更优质、更贴心的服务，推动中西全面战略合作伙伴关系迈上新台阶。

联谊总会会长郑飞伟回顾了总会成立两年来

所做工作，感谢总领馆和各界给予的支持与帮助，表示将不辜负大家的信任和期望，带领新一届会员不忘初心、牢记使命，团结服务侨胞，促进中西各领域交流，以实际行动为新中国成立70周年献礼。